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Vasile Mărculeţ, Alexandru Bucur, Fondul Jertfelor Liniei Demarcaţionale 
(1919), Mediaş, Editura Ştiinţă, Cultură şi Artă, 2019, 152 p.

Cartea pe care o semnalăm, „Fondul Jertfelor 
Liniei Demarcaţionale (1919)”, este semnată de 
Vasile Mărculeţ şi Alexandru Bucur şi a apărut 
la începutul anului 2019, la Mediaş, la Editura 
Ştiinţă, Cultură şi Artă.

Volumul, care însumează 152 de pagini, 
se deschide cu o „Prefaţă” (p. 5-6) semnată 
de Constantin Ittu şi o „Introducere” (p. 7-9) 
în care autorii ne fac cunoscut modul în care 
au ajuns să cerceteze „Fondul Jertfelor Liniei 
Demarcaţionale”; de la un exemplar din ziarul 
Unirea Poporului, care apărea la Blaj, în care era 
un articol privind o colectă pentru acest fond, de 
un grup de femei din localitatea Crăciunelu de Jos 
(judeţul Alba), care a stârnit curiozitatea autorilor 
şi a dus la cercetarea întregului fond în presa 
anului 1919. În cadrul demersului istoriografic s-au parcurs integral Telegraful 
român, Renaşterea română şi Patria şi parţial Unirea poporului, Oltul şi Foaia 
poporului. 

„Linia demarcaţională” a reprezentat o prelungire geografică, în spaţiul 
transilvănean, a liniei convenţionale cu rol de delimitare a zonei de contact dintre 
trupele victorioase ale Antantei şi cele ale Ungariei; o linie de demarcaţie cu rol 
militar, de separare geografică provizorie, anterior fixării graniţelor prin tratate de 
pace. Acesta este şi subiectul primului capitol, din cele patru ale cărţii, intitulat 
„Politica antiromânească a Ungariei la vest de linia de demarcaţie” (p. 10-30). 
„Linia demarcaţională” a funcţionat în perioada 13 noiembrie 1918–16 aprilie 
1919 şi a avut patru aliniamente succesive, cu o deplasare progresivă a acestora 
spre vest, zonă unde, după proclamarea unirii Transilvaniei cu România (1 
decembrie 1918) s-a dezlănţuit teroarea maghiară împotriva românilor. Sălbăticiile 
maghiare au dus la pierderea de vieţi omeneşti (avocaţi, preoţi, învăţători, 
participanţi la viaţa politică, dar şi anonimi care au căzut victime grupurilor de 
militari maghiari), mutilări, incendieri şi distrugeri de bunuri materiale, foamete, 
refugiul unei părţi a populaţiei româneşti din zonă.

Cel de al doilea capitol prezintă „Înfiinţarea Fondului Jertfelor Liniei 
Demarcaţionale” (p. 31-38). Atrocităţile maghiarilor împotriva românilor rămaşi 
la vest de linia de demarcaţie a determinat un val de proteste şi de condamnare 
a lor în întreaga Transilvanie şi nu numai. În acest context, la 18 martie 1919, 
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Reuniunea Femeilor Române din Sibiu şi din împrejurimi, a înfiinţat „Fondul 
Jertfelor Liniei Demarcaţionale”. Administrarea fondului a fost încredinţată Băncii 
„Albina”. În promovarea fondului s-a implicat presa din Transilvania. În sprijinul 
românilor din zona linei de demarcaţie au venit locuitorii din Transilvania, dar şi 
din celelalte provincii, atât prin strângerea de fonduri în bani, cât şi prin donaţii 
de bunuri materiale şi alimente.

„Funcţionarea Fondului Jertfelor Liniei Demarcaţionale” este descrisă în 
capitolul al treilea (p. 39-60). În strângerea de fonduri s-au implicat instituţii 
ale administraţiei publice centrale şi locale, instituţii de ştiinţă, de învăţământ 
şi cultură, instituţii financiar-bancare, instituţii religioase, societăţi economice 
şi comerciale, reuniuni şi asociaţii ale femeilor, dar şi un număr însemnat de 
persoane particulare. În perioada 18 martie-1 iulie 1919 s-au înregistrat 329 de 
donaţii şi colecte, adunate din 15 judeţe, suma acestora ridicându-se la 545.689 
coroane şi 5 filleri. Ultimele informaţii referitoare la situaţia „Fondului Jertfelor 
Liniei Demarcaţionale” provin din „Raportul general pe anii 1917/18 şi 1918/19”, 
al Reuniunii Femeilor Române din Sibiu, în care se arată succint că, la data 7 iulie 
1919, suma intrată în contul „Fondului Jertfelor Liniei Demarcaţionale” era de 
peste 700.000 coroane.

„Distribuirea ajutoarelor pentru românii din zona liniei demarcaţionale”, 
descrisă detaliat în capitolul patru al volumului (p. 61-68), s-a desfăşurat în mai 
multe etape şi a început abia în a doua jumătate a lunii aprilie a anului 1919, 
după trecerea Armatei Române la ofensivă şi împingerea forţelor ostile spre 
Tisa. Comitetul Executiv al Reuniunii Femeilor Române din Sibiu, format din 
12 femei, domiciliate în Sibiu, s-a ocupat de distribuirea ajutoarelor în bani şi în 
alimente, primii fiind ajutaţi românii cei mai afectaţi de violenţele maghiare.

Volumul beneficiază de un „Abstract” în limba engleză (p. 76-80), fiind astfel 
accesibil cercetătorilor din alte ţări. „Bibliografia” (p. 81-87), vastă şi extrem de 
utilă, conţine numeroase titluri de referinţă. „Anexele” (p. 91-150) cuprind: harta 
liniei demarcaţionale, numeroase extrase din Renaşterea Română şi Telegraful 
român privind relatarea atrocităţilor maghiare împotriva românilor în zona liniei 
demarcaţionale, hotărârile Reuniunii Femeilor Române din Sibiu privind crearea 
şi administrarea fondului jertfelor, contribuţiile la fond (18 martie-28 iunie 1919).  

Apărut în condiţii grafice deosebite, volumul de faţă ne prezintă un subiect 
dramatic şi inedit al istoriei românilor din Transilvania.
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